



叶挺遇难的当日

周 鹏

就任新四军军长时的叶挺

1941年国民党反动派发动了震惊中外的“皖南事变”，新四军军长叶挺同志在最后突围时被敌逮捕，开始囚禁在上饶，后关押在重庆和恩施的监狱中。在我党的严正交涉下，叶挺同志于1946年3月获得自由。4月8日，因乘坐从重庆回延安的美国飞机在山西兴县黑茶山失事，不幸遇难。

红军老战士康思俭是叶挺遇难当日的目击者之一。那年，他在晋绥军区警卫营一连二排当排长。部队驻扎在兴县蔡家崖一带。为了响应党中央、毛主席的号召，他们一边打仗，一边进行生产劳动。当时，康思俭这个排被派往黑茶山开荒种地。4月8日9时许，训练完毕后，康思俭带领全排战士和往常一样准备上山开荒，突然头顶上传来一阵飞机的轰鸣声，大伙纷纷仰起脖子向上看，由于当日天气灰暗，大雾弥漫，整个田野和山林非常模糊，只能听到飞机响，根本见不到飞机的影子。过了一会儿，远处突然传来“轰”的一声巨响，震得地动山摇。异常的响声加上恶劣的天气，使人有些毛骨悚然的。“可能出啥事了”，

的抗日迈上新台阶。

按照毛泽东的意思，我党领导的所有的宣传工具都大力宣传左权的英雄主义精神，党内军内主要领导人题词撰文纪念左权。朱总司令赋《吊左权同志在太行山与日寇作战战死于清漳河畔》诗，诗曰：“名将以身殉国家，愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古，留得清漳吐血花。”

八路军总部在河北涉县莲花山下挑选了一块风景秀丽之处为左权修建了陵墓，彭总亲笔写了墓志，朱总司令题诗。1942年10月10日为左权将军公葬日，参加公葬的除八路军总部和一二九师总部的全体同志外，尚有五千军民。野战政治部主任罗瑞卿在墓前说：“给烈士们行礼并没有完事，今后还要做三件事情，第一件是报仇，第二件是报仇，第三件还是报仇。”一时间“为左权报仇，誓将抗日战争进行到底”的呼声响彻天地，当场就有五百多青年报名参军成立独立营。左权的牺牲地辽县更名为左权县，还有《左权将军之歌》到处传唱，我党领导的各根据地军

民的抗日热情空前高涨。

1951年11月1日，毛泽东结束南巡返京途中，专门在邯郸下车，到晋冀鲁豫烈士陵园左权墓前脱帽致哀。1952年6月1日，左权的女儿左太北随北京八一小学学生代表给毛泽东献花，毛泽东知道她是左权的女儿后，拉着她仔细询问：妈妈现在怎样了？你周末去哪里？随后，毛泽东拉着左太北的小手合影留念。

左权的夫人刘志兰一直因为中央对左权的所谓托派问题没有做出文字结论而难过。1979年8月30日，刘志兰给中组部写信，要求对左权同志被王明路线打击一案给予平反昭雪。当年12月2日，解放军总政治部干部部给刘志兰复信说：“左权同志在历史上曾受王明路线的打击迫害，但以后纠正了路线错误，虽然没有做出书面结论，但并未影响党对他的信任，左权同志牺牲后，中央对他有很高的评价，这就是实际上为他平反昭雪了。”

(作者单位：江苏南京政治学院五队)

大家猜测着,都有一种不祥的预感。但由于是战时,大家只是想想而已,谁也没有再做更多的探究。

次日上午,附近村民上山打柴,意外地发现了飞机残骸和十几具尸体。细心的村民从死难者身上找到了第18集团军的证件,判断可能是自己的队伍,便迅速下山及时向村公所反映了情况。村公所感到事关重大,立即派人骑马奔赴晋绥军区首脑机关所在地——兴县蔡家崖,向部队领导进行汇报。军区首长闻讯,立即会同晋绥公安局的领导及医务等随行人员连夜骑马赶到出事现场,进行现场勘察,搜验尸体,清理遗物,积极做好有关善后工作。同时,令康思俭带领全排加强警戒,保护现场,未经批准不许任何人员进山。虽然当时康思俭还弄不清发生了什么事,但从领导面部表情、周围紧张的气氛和严肃的场面中猜想出遇难的可能是一些重要人物。第三天,陈云等中央首长从延安乘飞机飞临黑茶山上空,巡察出事现场,并找来相关人员了解详细情况。随后,命令部队在最短的时间内将已作过整容、防腐处理的所有遗体运至距岚县机场不远的一座古庙里。由于山势险峻、枝藤交错、雨后泥泞,特别是死难者血肉模糊,烧伤严重,移送尸体工作极为困难。但指战员们全然不顾这些,大家怀着沉痛的心情,在崎岖的山道上颠簸着,默默地把死难者一个一个地抬到古庙里。在古庙里临时搭设了灵堂,周围挂满了白布、黑纱。医护人员为死难者换上了整洁的八路军军服。死难者被安放在一字排开的床板上,遗体上覆盖着中国共产党党旗。灵堂里摆放着松柏树枝和花圈,显得既简朴,又庄严、肃穆。直到这时,身为排长的康思俭才知道遇难的是我军杰出的领导人叶挺、博古、王若飞等同

志。他简直不敢相信自己的眼睛,更不敢相信叱咤风云的一代名将叶挺同志就这样匆匆地离开了我们。他万分悲痛,满含热泪地执行着保卫任务。当其他战友得知叶挺同志遇难的消息后,大家心里都特别难受,有的竟失声哭了起来。大家一边伤心着,一边悄悄议论着,有的埋怨倒霉的天气,认为是天气不好,使飞机迷失了航向;有的诅咒可恶的黑茶山,使飞机不小心撞在山头上了;有的则大骂国民党反动派,认为是他们勾结美国鬼子蓄意搞谋害。康思俭虽然一时还弄不清是什么原因夺走了叶挺等同志的生命,但对叶挺同志的怀念之情油然而生,对国民党刻骨铭心的仇恨愈加强烈。一连几天,就在这座古庙里,中央特派的贺龙、李井泉、林枫等首长轮流为叶挺等同志守灵。

4月17日,由部队指战员组成的一支担架队用担架将叶挺等17名遇难者(含4名美军机组人员)的遗体由古庙抬往岚县机场。由于当时解放区的通讯设备落后,运输条件较差,机场也很少,离黑茶山最近的只有岚县机场。一路上,部队官兵和当地群众争先恐后地抬担架,大家都想亲自为叶挺等同志送一程,再送一程。凡路过村庄,闻讯赶来的村民们便肃立两旁,个个泪如泉涌,默默地为叶挺等同志送行,人群中不时传来一阵紧似一阵的哭泣声。贺龙等中央首长始终护卫在担架两旁,他们披戴黑纱,拉扯着几十米长的白布幢,一直将叶挺等同志的遗体护送到机场。康思俭遵照军区首长命令,带领全排在机场担负安全保卫任务。11时许,他们看到叶挺等同志的遗体被徐徐抬进机舱内。12时整,飞机由慢到快冲向跑道,向延安方向飞去……送行的人们不约而同地脱帽默哀,直到飞机消失在天际中,仍久久不愿离去……

为了追悼和纪念叶挺等同志,4月19日上午,延安各界3万多人,在飞机场举行了隆重的追悼大会。大会由林伯渠主持,朱德致悼词,并鸣礼炮24响。患病住院的毛泽东同志为叶挺和同机遇难的其他烈士(即“四八”烈士),题写了“为人民而死,虽死犹荣”的挽词。

(作者单位:甘肃省兰州市军区政治部编研室)



刘少奇等中央领导在飞机场举行追悼会